

Верность присяге рождает героев



***Военная присяга – клятва
воина на верность Родине***

Преподаватель-организатор НВП Коновалов А.А.
ГУ «Общеобразовательная средняя школа №8»
Зырянск, 2008 г.

Военная присяга – торжественное обещание (клятва), даваемое каждым гражданином при вступлении в ряды ВС РК

МЕН ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ АЗАМАТЫ (ТЕГІ, АТЫ-ЖӨНІ) ҚАРУЛЫ КҮШТЕРДІҢ ҚАТАРЫНА КІРЕ ОТЫРЫП АНТ ҚАБЫЛДАЙМЫН ЖӘНЕ ҚАЗАҚСТАН ХАЛҚЫНА, ОНЫҢ ЗАҢДЫ ТҮРДЕ САЙЛАНҒАН ПРЕЗИДЕНТІНЕ АҚТЫҚ ДЕМІМ ҚАЛҒАНША АДАЛ БОЛУҒА, ӨЗІМНІҢ ЕГЕМЕНДІ МЕМЛЕКЕТІМНІҢ КОНСТИТУЦИЯСЫ МЕН ЗАҢДАРЫН ҚАСТЕРЛЕП САҚТАУҒА САЛТАНАТТЫ ТҮРДЕ АНТ ЕТЕМІН. ӨЗІМЕ ЖҮКТЕЛГЕН МІНДЕТТЕРДІ ӘСКЕРИ ЖАРҒЫЛАРДЫ ЖӘНЕ КОМАНДИРЛЕР МЕН БАСТЫҚТАРДЫҢ БҰЙРЫҚТАРЫН СӨЗСІЗ ОРЫНДАУҒА ӘСКЕРИ ҚЫЗМЕТТІҢ ҚИЫНШЫЛЫҚТАРЫ МЕН АУЫРТПАЛЫҚТАРЫНА ТАБАНДЫЛЫҚПЕН ТӨТЕП БЕРУГЕ АНТ БЕРЕМІН. ӘСКЕРИ ІСТІ ЫНТА ҚОЙЫП МЕНГЕРУГЕ, ӘСКЕРИ ЖӘНЕ ХАЛЫҚ МҮЛІГІН АЯЛАП ҰСТАУҒА, ӘСКЕРИ ЖӘНЕ МЕМЛЕКЕТ ҚУПИЯСЫН ҚАТАН САҚТАУҒА АНТ БЕРЕМІН.

МЕН ӨЗ СТАНЫМНЫҢ ТӨУЕЛСІЗ ҚАЗАҚСТАННЫҢ МЕМЛЕКЕТТІК МҮДДЕЛЕРІН ЕРЖҮРЕК ӨРІ БАТЫП ҚОРҒАУШЫСЫ БОЛУҒА АНТ ЕТЕМІН. ЕГЕР МЕН ӨЗІМ ҚАБЫЛДАҒАН ӘСКЕРИ АНТЫМДЫ БҰЗСАМ, ОНДА МЕН ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ ЗАҢДАРЫНДА БЕЛГІЛЕНГЕН ҚАТАН ЖАЗАҒА ҰШЫРАЙТЫНЫ БОЛАЙЫН.

**АНТЫҢДА АДАЛ БОЛ,
ЖАУЫҢГЕР!**

В присяге сконцентрированы благородные идеалы защиты Отечества, поэтому каждый воин, принимая ее, берет на себя высокие обязательства.





Слово «присяга» Владимир Иванович Даль ставит в один ряд со словами «досыгать», «достигать», «сяжень» (сажень) и т.п. В этом понятийном ряду сокрыта глубокая древность русского воинского обычая.



Какова история Военной присяги?

Упоминания о ней относятся к IX веку. В тот момент основу вооруженной силы Киевской Руси составляла княжеская дружина, по сути дела, первое профессиональное воинское формирование. Естественно, обряд, связанный с приобщением новичков к профессиональному кругу, имел особое значение и был наиболее почитаем. Клятвоприношению на верность князю обычно предшествовало действо, проверявшее будущих дружинников на физическую выносливость, ловкость, силу.





Ритуал принятия присяги корнями уходит в глубокую старину и отражает исторически сложившиеся традиции того или иного народа. Клялись именем солнца, неба, предками, духами — всем, что считали для себя священным.

В древние времена славянские воины, готовясь к отражению надвигающейся агрессии, давали зарок сражаться храбро.

Князь Святослав перед битвой с греками в 971 году (как описывает летописец) обратился к воинам со словами: «Нам некуда уже деться, хотим мы или не хотим — должны сражаться... Если же побежим, позор нам будет. Так не побежим же, но станем крепко, а я пойду впереди вас: если моя голова ляжет, то о своих сами позаботьтесь». Воины ответили: «Где твоя голова ляжет, там и свои головы сложим». В той жестокой сечи десять тысяч воинов Святослава одолели сотысячное войско греков.



Военная присяга в России была введена Петром I. Ее текст помещен в «Артикулах Воинских 1715 года» — первом военно-уголовном и военно-процессуальном кодексе русской армии.

Император обязывал всех воинов, от солдата до генерала, принимать военную присягу «при распущенном знамени» в праздничной обстановке. Служивые клялись именем Бога «верно и послушно» нести службу государю и Отечеству, а в бою «храброе и сильное чинить противление» супостату.

Принятый в установленном порядке клятвенный обет становился для военнослужащего законом на весь срок его службы.

«Формула торжественного обещания»

Военная присяга Красной армии возникла в грозные годы Гражданской войны, когда для защиты завоеваний Октября создавали революционные вооруженные силы. Сформированные в начале 1918 года полки незамедлительно отправлялись на фронт и с ходу вступали в бой. Перед тем, как идти в атаку, красноармейцы и командиры высказывали свою верность народу.

Тексты клятвы слагались в инициативном порядке, оттого в полках и дивизиях они были разными, но по смыслу — едиными: самоотверженно сражаться за республику Советов. Назывались они не одинаково: торжественное обещание, красная присяга, социалистическая клятва...

В одних частях ее принимали коллективно в строю, хором повторяя слова, произносимые командиром или комиссаром, в других — индивидуально, скрепляя личной подписью. А случалось, что присягали перед жителями какого-либо села или местечка.



Возрождение лучших боевых традиций подсказало необходимость упорядочения проведения этого юридического акта. Первый единый текст присяги — «Формула торжественного обещания» — ВЦИК утвердил 22 апреля 1918 года (ее поместили в «Служебной книжке красноармейца»)

1. Я, сын трудового народа, гражданин Советской Республики, принимаю на себя звание воина рабочей и крестьянской армии.

2. Пред лицом трудящихся классов России и всего мира я обязуюсь носить это звание с честью, добросовестно изучать военное дело и, как зеницу ока, охранять народное и военное имущество от порчи и расхищения.

3. Я обязуюсь строго и неуклонно соблюдать революционную дисциплину и беспрекословно выполнять все приказы командиров, поставленных властью Рабочего и Крестьянского Правительства.

4. Я обязуюсь воздерживаться сам и удерживать товарищей от всяких поступков, порочащих и унижающих достоинство гражданина Советской Республики, и все свои действия и мысли направлять к великой цели освобождения всех трудящихся.

5. Я обязуюсь по первому зову Рабочего и Крестьянского Правительства выступить на защиту Советской Республики от всяких опасностей и покушений со стороны всех ее врагов, и в борьбе за Российскую Советскую Республику, за дело социализма и братство народов не щадить ни своих сил, ни самой жизни.

6. Если по злему умыслу отступлю от этого моего торжественного обещания, то да будет моим уделом всеобщее презрение и да покарает меня суровая рука революционного закона.

Председатель ЦИК Я. Свердлов
Секретарь ЦИК В. Аванесов
"25" апреля 1918 года

Время, время... 3 января 1939 года Президиум Верховного Совета СССР счёл нужным утвердить другой текст военной присяги, а 23 февраля того же года, в День Советской Армии и Военно-Морского Флота его подписал член Главного Военного Совета РККА И.В.Сталин. Вот текст этой Военной присяги.

«Я, гражданин Союза Советских Социалистических республик, вступая в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, принимаю присягу и торжественно клянусь быть честным, храбрым, дисциплинированным, бдительным бойцом, строго хранить военную и государственную тайну, беспрекословно выполнять все воинские уставы и приказы командиров, комиссаров и начальников.

Я клянусь добросовестно изучать военное дело, всемерно беречь военное и народное имущество и до последнего дыхания быть преданным своему Народу, своей Советской Родине и Рабоче-Крестьянскому Правительству.

Я всегда готов по приказу Рабоче-Крестьянского Правительства выступить на защиту моей Родины — Союза Советских Социалистических республик и, как воин Рабоче-Крестьянской Красной Армии, я клянусь защищать её мужественно, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и самой жизни для достижения полной победы над врагами.

Если же по злему умыслу я нарушу эту мою торжественную присягу, то пусть меня постигнет суровая кара советского закона, всеобщая ненависть и презрение трудящихся».

Военная присяга 1941 года



Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, вступая в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, принимаю присягу и торжественно клянусь быть честным, храбрым, дисциплинированным, бдительным бойцом, строго хранить военную и государственную тайну, беспрекословно выполнять все воинские уставы и приказы командиров и начальников.

Я клянусь добросовестно изучать военное дело, всемерно беречь военное и народное имущество и до последнего дыхания быть преданным своему Народу, своей Советской Родине и Рабоче-Крестьянскому Правительству.

Я всегда готов по приказу Рабоче-Крестьянского Правительства выступить на защиту моей Родины - Союза Советских Социалистических Республик и, как воин Рабоче-Крестьянской Красной Армии, я клянусь защищать её мужественно, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и самой жизни для достижения полной победы над врагами.

Если же по злому умыслу я нарушу эту мою присягу, то пусть меня постигнет суровая кара советского закона, всеобщая ненависть и презрение трудящихся.

Почему в том, горестном 1941 году художник изобразил на этом плакате текст Военной Присяги? Таким образом, он хотел наглядно показать огромное значение торжественной клятвы в деле защиты Отечества.



Военная присяга 1960 года



Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, вступая в ряды Вооруженных Сил, принимаю присягу и торжественно клянусь быть честным, храбрым, дисциплинированным, бдительным воином, строго хранить военную и государственную тайну, беспрекословно выполнять все воинские уставы и приказы командиров и начальников. Я клянусь добросовестно изучать военное дело, всемерно беречь военное и народное имущество и до последнего дыхания быть преданным своему народу, своей Советской Родине и Советскому Правительству.

Я всегда готов по приказу Советского Правительства выступить на защиту моей Родины - Союза Советских Социалистических Республик и, как воин Вооруженных Сил, я клянусь защищать ее мужественно, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и самой жизни для достижения полной победы над врагами.

Если же я нарушу эту мою торжественную присягу, то пусть меня постигнет суровая кара советского закона, всеобщая ненависть и презрение трудящихся.



С чего начинается служба?



Военнослужащий, впервые поступивший на военную службу, или гражданин, не проходивший военной службы и впервые призванный на военные сборы, приводится к Военной присяге перед Государственным флагом Республики Казахстан и Боевым Знаменем воинской части.

Приведение к Военной присяге проводится по прибытии военнослужащего к первому месту прохождения военной службы после прохождения начальной военной подготовки, срок которой не должен превышать два месяца, или по прибытии гражданина к первому месту прохождения военных сборов.

До приведения к Военной присяге:

–военнослужащий не может привлекаться к выполнению боевых задач (участию в боевых действиях, несению боевого дежурства, боевой службы, караульной службы) и задач при введении режима чрезвычайного положения и в условиях вооруженных конфликтов;

–за военнослужащим не могут закрепляться оружие и военная техника;

–на военнослужащего не может налагаться дисциплинарное взыскание в виде ареста.



День приведения к Военной присяге является нерабочим днем для данной воинской части и проводится как праздничный день. На торжественное принятие присяги воинами в часть стараются приехать их родные и близкие.



В военном билете и учетно-послужной карточке военнослужащего делается отметка: «К военной присяге приведен (число, месяц, год)».



Каждый военнослужащий при вступлении в ряды Вооруженных Сил в индивидуальном порядке принимает военную присягу и скрепляет ее собственноручной подписью.



Военная присяга нашего времени



Я, гражданин Республики Казахстан (фамилия, имя отчество), вступая в ряды Вооруженных Сил, принимаю присягу и торжественно клянусь до последнего дыхания быть преданным народу Казахстана и его законно избранному Президенту, свято соблюдать Конституцию и законы моего суверенного государства. Присягаю беспрекословно исполнять возложенные на меня обязанности, воинские уставы и приказы командиров и начальников, стойко переносить тяготы и лишения военной службы. Обязуюсь добросовестно изучать военное дело, беречь военное и народное имущество, строго хранить военную и государственную тайну.

Я клянусь быть мужественным и смелым защитником моей Родины, государственных интересов независимого Казахстана.

Если я нарушу принятую мною военную присягу, то пусть меня постигнет суровая кара, установленная законами Республики Казахстан.